

基本公共卫生服务15年·委主任视点

让基本公卫服务惠及每一位高原儿女

□任延明

自2009年启动基本公共卫生服务项目以来,青海省立足高原高海拔、广袤域、多民族的独特实际,始终践行“以人民健康为中心”理念,通过完善体系、加大投入、政策创新、服务升级等措施,让基本公卫服务惠及每一位高原儿女,各族群众的健康获得感、幸福感、满意度持续增强。

紧扣高原实际
筑牢体系保障根基

青海省委、省政府高度重视各族群众健康和生命安全,牢固树立“健全完善的基本医疗卫生服务体系是促进基本公卫服务均等化的基本保障”理念,坚持高位推动完善基层医疗卫生体系,持续夯实群众健康的“第一道防线”。

截至2024年底,青海省共有基层医疗卫生机构6536个,较2009年增长14.89%;基层卫生人员24016人,较2012年增长47.2%,实现全省基本公卫服务乡村全覆盖。

青海省持续改善基层医疗卫生机构基础条件,已建成社区医院24家,65.91%的乡镇卫生院(社区卫生服务

中心)达到国家服务能力标准,实现全省基层医疗卫生机构中(藏)医馆全覆盖。通过实施订单定向免费医学生培养等,持续强化基层医疗服务力量。近两年,全省招录538名大学生乡村医生投身基本公卫服务一线。同时,青海省优化调整基层卫生专业技术岗位结构比例,严格落实“两个允许”和“定向评价、定向使用”等政策,全面激发基层卫生人员干事创业的内生动力。

秉持民生优先
夯实健康投入基石

青海省在落实国家基本公卫服务项目基础上,聚焦地方病、慢性呼吸系统疾病高发等省情,积极构建“国家项目+省级增补”的双层服务体系。2010年至2012年,新增地方病防控、新生儿疾病筛查、儿童先天性心脏病筛查3类省级项目,并将慢性呼吸系统疾病、风湿及类风湿疾病纳入慢性病管理。2012年,将中(藏)医药治未病纳入省级项目。自2011年起,在全省实施65岁及以上老年人健康体检项目,省级财政每年单独安排资金,补助标准已从每人每年80元提高至每人每年130元。

15年来,青海省基本公卫服务人

员和地方财政按照每人每年5元和人均为130元标准落实省级增补基本公卫服务项目和老年人体检经费。

深化管理改革
激活服务内生动力

青海省以改革破解发展瓶颈,推动基本公卫服务从“注重数量”向“提质增效”转型升级。2015年,在全省全面推行政府购买基本公卫服务模式,出台政府购买基本公卫服务实施办法及绩效考核方案,将项目整合为“服务包”,资金按服务数量、质量和群众满意度考核拨付,基层医疗卫生机构收入可用于绩效奖励和事业发展,促进服务质量和平明显提升。

为打通基本公卫服务医防壁垒,自2020年起,青海省全面开展紧密型县域医共体经费打包改革,将基本公卫服务补助资金打包至46个紧密型县域医共体,实行“当年全额预拨、次年考核结算”的模式,将县级牵头医院、疾控、妇保、卫生监督等纳入基本公卫服务体系,明确其管理和指导职责,强化其参与基本公卫服务工作。青海省加快基本公卫服务信息化建设,将居民电子健康档案向个人全面开放,实现从“建档”到“用档”。截至

2024年底,全省共建立居民电子健康档案568.53万份。

创新服务方式
构建便民健康网络

青海省不断创新服务方式。自2017年起,全面推行“全科医生+公共卫生人员+乡村医生”的家庭医生团队服务,将基本公卫服务和日常诊疗活动结合,更好满足群众个性化的健康需求。青海省明确每人每年20元的家庭医生签约服务费标准,有效激发家庭医生参与签约服务的积极性。

青海省积极推进二级、三级医院专家下沉基层,通过开展联合门诊、专家坐诊、巡回医疗和派驻等方式,加强基层医疗卫生机构特色科室建设,切实提升群众的感受度。截至目前,全省常住人口家庭医生签约服务率达78.41%,重点人群签约服务率达87.25%。

聚焦群众急难愁盼,推出系列便民举措。青海省开展失能老年人“健康敲门行动”。全省社区卫生服务中心和乡镇卫生院开展周末或节假日延时服务,推行免疫规划疫苗接种、周末接种服务,全面实施高血压、糖尿病患者的4~12周长处方服务,用细节服务温暖民心。

巩固工作成效
树立高原公卫品牌

15年风雨兼程,青海省基本公卫服务从“夯基础”迈向“提质量”,从“保基本”延伸至“强服务”,群众健康福祉不断增强。截至2024年底,全省居民规范化电子健康档案覆盖率从2009年的17%提升至80.82%,65岁及以上老年人规范化管理人数从21.06万增至45万以上,高血压、糖尿病患者规范化管理率均突破72%,血压、血糖控制率分别从21.95%、23.64%提升至66.58%、63.71%。全省居民主要健康指标与全国平均水平的差距持续缩小,交出了亮眼的高原民生答卷。

站在新起点,青海省将继续以改革创新为根本动力,以群众满意为目标,聚焦重点人群精细化管理,医防融合机制创新,服务体系均衡化和数字化赋能重塑服务模式等,以更大力度推进基本公卫服务均等化、优质化,努力打造具有青海特色的公卫服务品牌,筑牢高原各族群众健康屏障,奋力书写青海卫生健康事业高质量发展的新篇章。

(作者系青海省卫生健康委党组书记、主任)

规范发展非急救医疗转运服务

□董钰柱(退休干部)

近期,国家卫生健康委、公安部、交通运输部等6部门联合印发《关于开展非法救护车专项整治工作的通知》,在全国范围内开展为期一年的打击“黑救护车”活动。《通知》要求将非法提供非急救医疗转运服务作为整治的重要内容,回应了社会关切。

从疏堵结合、标本兼治综合考虑,推动打击“黑救护车”活动和建立覆盖全国的非急救医疗转运服务体系要同步进行,两者相辅相成。推动非急救医疗转运服务

规范发展,应坚持全国一盘棋的思路,统筹推进以下工作:

建立健全法律法规。由于相关法律法规尚未完善,各地政策不一、管理依据不足,需要进一步规范管理、统一管理、科学管理。

规范行业标识。统一和标准是规范服务的前提与基础。标识的设计要体现工作性质和职业特点,外观元素与内涵寓意要有机结合相统一,以树立行业形象。

统一电话号码。参照“120”模式,设置全国统一的非急救医疗转运专用特服电话短号码,便于公众识别,方便公众使用。

出台收费政策。在合理做好服务

成本核算的基础上,明确收费标准,做到公开透明,杜绝乱收费,通过釜底抽薪遏制“黑救护车”乱象。

防止“去医疗化”。非急救医疗转运的对象多为伤病员,是一种医疗行为。转运车辆和人员需具备基本医疗条件和应急处置能力,以保障患者安全。

作为新兴服务领域,非急救医疗转运服务在发展中难免面临各种挑战。相关部门应加强政策协同,形成监管合力,推动其科学、有序、可持续发展,满足不同层次的非急救医疗转运服务需求。

(作者系山西省太原市第二人民医院原党委书记)



党建引领 文化聚力

实现妇儿友好的全程升级

□泮思林

青岛大学附属妇女儿童医院始终坚持以高质量党建引领医院高质量发展,将生育友好、儿童友好理念贯穿于医院发展的每一个环节,构建覆盖孕前、妊娠、分娩、产后康复、抚养的全周期、全流程、全方位服务体系,实现从单点治疗到全程关怀的升级。

党建引领 筑牢发展根基

青岛大学附属妇女儿童医院坚持把党的政治建设摆在首位,充分发挥医院党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用,推进党建与业务深度融合。

医院党委严格落实“三会一课”制度,通过开展党委理论学习中心组学习和主题党日活动等方式,引导全院干部职工将保障母婴安全、提升孕产妇满意度作为工作的出发点和落脚点,并将其内化为价值追求和行动自觉。

医院党委聚焦医疗质量提升、服务流程优化等关键环节,启动“党建品牌”项目,带领党员干部立足岗位,通过“小切口”破解医院管理中的难题,将党的政治优势、组织优势转化为发展优势,不断提升服务质量。

医院党委组织开展了“美丽医院·你我共建”专项行动,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,查找在诊疗服务、环境治理等方面存在的问题,通过开展专题讨论等方式提出具体意见建议,形成党组织引领、党员带头、人人参与、共建共享的积极氛围。

精准发力 构建服务闭环

青岛大学附属妇女儿童医院在党建引领下,以构建出生缺陷综合防治“青岛模式”、强化生育力保护、提升急危重症诊疗能力、打造友好型诊疗环境为抓手,形成“怀得上、孕得优、生得好、育得好、全程暖”的闭环服务模式。

在构建出生缺陷综合防治“青岛

模式”方面,医院联动全市各级妇幼保健机构及助产机构建立四级联动的出生缺陷筛查、诊断、干预一体化工作机制,使全市的产前筛查率达99%,新生儿遗传代谢病和听力筛查率接近100%;开展胎儿医学早期干预和宫内干预,搭建先天性心脏病产前产后一体化诊疗、儿童恶性肿瘤多学科诊疗、早期干预和功能康复诊疗等平台,提高患儿远期生存质量。

在强化生育力保护方面,医院积极应用辅助生殖和胚胎植入前遗传学检测等先进技术,并建立“一站式”妇科肿瘤保育平台,发挥聚焦超声消融技术优势,在精准治疗疾病的同时,尽可能保留生育功能。目前,医院已对6000余名患者完成评估,为约2000名患者完成治疗。医院还充分发挥针灸、穴位贴敷、耳穴压豆等中医适宜技术在不孕不育、复发性流产等疾病治疗中的作用,为患者提供中西医结合治疗方案。

为提升急危重症患者诊疗能力,医院积极开展新技术、新项目,先在胎儿心脏介入手术、动脉导管闭合治疗复杂心脏病、早产儿经皮动脉

导管未闭封堵术、新生儿连续肾脏替代治疗等方面取得突破。医院的儿科学、心脏大血管外科被评为国家临床重点专科。医院牵头成立青岛市危重新生儿转运中心,实现“院际转运+院内多学科诊疗”的无缝衔接;成立儿童罕见病诊疗中心,设立心血管、血液、内分泌代谢、神经等专病诊疗组,为危重及疑难罕见病患儿提供“筛一诊一治一康”闭环式服务。

在打造友好型诊疗环境方面,医院开设早孕关爱、早孕建档、流产后关爱、健康体重管理、分娩镇痛评估等特色门诊,并集约整合相关部门急诊和医技科室,实现早孕关爱、常规产检、产后康复、多学科会诊等服务的“一站式”布局。医院设立“孕产妇爱心营养驿站”,免费提供甜点和热饮;将门诊区域坐便器升级为可自动换膜坐便马桶,对病房及住院间进行“适儿化”改造;开设多种产房,满足家庭参与式服务需求;改进分娩镇痛置管流程,推广导乐陪伴分娩,塑造“温柔分娩”服务品牌。医院还实行弹性调度方案,在就诊高峰期增加夜间门诊,开展自助检验下单、先检验再诊疗、当日检查当

作为区域内唯一的三级甲等妇幼保健院,青岛大学附属妇女儿童医院承担着统筹全市妇幼健康资源、引领专科发展、保障母婴安全的重要职责,并通过多种方式不断推动优质医疗资源下沉,提升区域妇幼健康服务能力和平水平。

医院牵头成立青岛市妇幼健康服务联合体,制定“一院一策”精准帮扶策略,构建“管理输出+技术下沉”的差异化帮扶体系;建成青岛市智慧妇幼健康管理信息系统,上线“母子健康手册子系统”,推动区域内294家医疗机构实现妇幼健康信息的互联互通。

医院托管运营平度市妇幼保健院,派驻分管领导和专家团队,助力该院在短期内实现快速发展,探索可复制、可推广的市县联动精准帮扶新路径。

(作者系青岛大学附属妇女儿童医院党委书记)

行业纵论

构建数智同行的
健康老龄化新范式

□张倩 宋全成

随着老龄人口增多,老年健康问题日益凸显,健康老龄化建设成为各方关注的热点。数字技术在大幅提升健康管理效率的同时,催生了数字健康不平等和数字健康管理碎片化等新型风险,给健康老龄化建设的普适性、公平性和协同性带来挑战。数字时代的健康老龄化不仅是技术创新促进老年健康的“赋能”议题,而且是老年群体能否平等享受数字时代红利的“权利”议题,更是以人口高质量发展支撑中国式现代化的“治理”议题。

近年来,科技助推老年健康事业发展动力强劲,但健康老龄化与数字社会的协同性有待提高。

一方面,数字健康技术失配,影响老年个体功能发挥。在技术迭代上,数字健康领域的硬件设备与软件应用普遍具有轻薄灵敏和高频迭代的特征,客观上对功能持续衰退的老年人构成挑战。在产品供给方面,受制于技术发展阶段与实际应用水平,部分数字健康产品存在内容碎片化、研发浅层化等问题,尚未充分覆盖老年群体全周期、多元化、动态化的健康需求。在服务导向方面,数字健康服务在追求效率最大的过程中,有时会忽略老年群体对尊严维护、情感联结和社会参与的诉求,加重他们的无助感和孤独感。

另一方面,数字健康管理碎片化,制约老龄社会协同创新效能。目前,我国数字健康管理已形成以信息化建设为基础、以大数据与“互联网+”服务为引领的“一体两翼”发展格局,但数字时代的健康老龄化治理还应从医疗健康领域的技术革新进一步扩展到政策统筹、服务供给和监管评估的系统协同上,以充分响应“以人民健康为中心”的整合化服务趋势和全生命周期保障需求。

对此,未来应以“技术赋能”为动力源泉、以“数字平权”为目标、以“治理协同”为机制保障,全面推进数字技术发展与全民健康促进有机统一。“技术赋能”实现老年健康功能实质提升。结合老年人健康功能状态的阶段性演变规律,实现早期预防数字化、中期干预精准化和后期支持人性化。通过物理空间的智能化改造和社会文化环境的适老化培育,助力老年人深度融入数字健康时代。强化老年人在健康管理中的主体性,推动其从被动接受健康服务转向主动使用技术工具开展精细化健康管理,实现认知自主与行为能动的有机统一。

“数字平权”促进老年健康福祉普惠共享。“数字平权”指在数字化生存与交往中,不同主体参与数字社会共同体建设所应享有的平等权利。推动“数字平权”有助于促进老年人平等获取数字技术、资源和机会,并公平享受数字化带来的便利与权益。要夯实数字健康接入权,确保数字健康资源公平可及。将数字健康基建纳入乡村全面振兴、区域协调发展等国家战略统筹推进,在资源配置、能力建设和经济支持方面给予全面保障。提升数字健康自主决策权,推动数字健康服务适老多元。在信息知晓、服务选择、数据管理和服务决策层面,保证老年人自主选择、判断和行动的能力。维护数字健康发展权,实现数字健康生态共建共享。建立老年群体参与数字健康政策制定的常态化机制,推动将数字技术适老化领域的推荐性标准转化为强制性国家标准,从源头保障数字健康服务的适用性与公平性。

“治理协同”推动老龄健康治理数智创新。从制度设计、主体协同和监管评估3个维度系统施策,实现老龄健康治理从传统分散建设向数智系统整合转型。强化老龄健康数字治理的顶层制度衔接与纵向落实施机制,促进健康数据横向互通与多元主体协同,营造数字健康良好发展的生态体系。完善数字健康行业监管与健康老龄化数字治理评估体系,设立涵盖数字健康服务接入程度、实际使用效能、老年群体体验质量的全维度评估框架,并强化对重点地区、重点人群、薄弱环节的评估权重,确保数字健康发展成果公平惠及全体老年人。

数字技术对健康老龄化的促进作用需要以连续整合的公共卫生服务体系为依托,以公平普惠的价值理念和政策体系为引导,以老年群体的切身需求和日常生活场景为落脚点。唯有将技术理性与人文关怀深度融合,充分尊重老年群体的主体价值,始终坚持“以人民健康为中心”,方能构建全龄友好、数智同行的健康老龄化新范式。

(作者张倩系山东大学哲学与社会发展学院博士研究生;宋全成系山东大学哲学与社会发展学院教授、博士生导师)